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Σε  απάντηση  του  ανωτέρω σχετικού  που  κατατέθηκε  στη  Βουλή  από  τη

Βουλευτή κ. Μαρία – Αλεξάνδρα Κεφάλα  , σας πληροφορούμε τα εξής:

Η προστασία των παιδιών αποτελεί θεμελιώδη υποχρέωση της Πολιτείας, για αυτό
το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, αναγνωρίζοντας τις αρνητικές
συνέπειες  της  ιδρυματοποίησης  στην  ψυχολογική  και  κοινωνική  ανάπτυξη  των
παιδιών,  αναπτύσσει  πολιτικές  και  υπηρεσίες  για  την αποτροπή της  εισαγωγής
παιδιών σε ιδρύματα ή την ελαχιστοποίηση της διάρκειας παραμονής τους σε αυτά,
για την υποστήριξη των φυσικών οικογενειών και την αποτροπή της απομάκρυνσης
των  παιδιών  από  αυτές,  καθώς  και  για  την  προαγωγή  εναλλακτικών  μορφών
παιδικής  προστασίας,  όπως  η  αναδοχή.  Οι  στόχοι  αυτοί  εντάσσονται  στη  νέα
πολιτική  για  την  αναδοχή  και  υιοθεσία,  η  οποία  συνιστά  προτεραιότητα  της
Υφυπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και παρουσιάστηκε στην ανοιχτή
εκδήλωση της 11/12/2019 στο Ζάππειο, παρουσία του Πρωθυπουργού.

Συγκεκριμένα,  το  Υπουργείο  Εργασίας  και  Κοινωνικών  Υποθέσεων έχει  θέσει  σε
λειτουργία  το  Πληροφοριακό  Σύστημα  Αναδοχής  και  Υιοθεσίας  (εφεξής  ΠΣ)
www.anynet.gr.  Πρόκειται  για  την  ηλεκτρονική  πλατφόρμα  που  προβλέπει  ο  ν.
4538/2018 «Μέτρα για την προώθηση των θεσμών της αναδοχής και της υιοθεσίας
και  άλλες  διατάξεις»  (Α΄  85).  Με  την  πλατφόρμα  αυτή  καθίσταται  ενιαία  και
ταχύτερη η διαδικασία υλοποίησης των αναδοχών και υιοθεσιών ενω, παράλληλα,
καταγράφονται  οι  ανήλικοι  που  διαβιούν  σε,  δημόσιες  και  ιδιωτικές,  δομές
παιδικής  προστασίας  (Εθνικό  Μητρώο  Ανηλίκων).  Ταυτόχρονα,  κάθε  μονάδα
παιδικής  προστασίας  και  φροντίδας  υποχρεούται  να  τηρεί  Ειδικό  Μητρώο
Ανηλίκων,  στο  οποίο  καταχωρεί  τα  δημογραφικά  στοιχεία  του  κάθε  ανηλίκου
καθώς και στοιχεία που αφορούν στη νομική του κατάσταση, την κατάσταση της
υγείας του κ.λ.π. Με τον τρόπο αυτό κάθε Μονάδα Παιδικής Προστασίας δηλώνει
σε πραγματικό χρόνο τον συνολικό αριθμό των παιδιών που φιλοξενεί, γεγονός που
συνδυαστικά  με  τον  συνολικό  αριθμό  κλινών  κάθε  Μονάδας,  παράγει  τον  κενό
αριθμό κλινών κάθε Μονάδας.  Χάρη στην προσπάθεια που καταβλήθηκε από το
Υπουργείο, η καταχώρηση των στοιχείων των ανηλίκων σημείωσε σαφή πρόοδο από
τον Ιούλιο του 2019 (2 μόλις Μονάδες Παιδικής Προστασίας είχαν δηλώσει τους
φιλοξενούμενους ανήλικους), μέχρι τον Φεβρουάριο του 2020 (το σύνολο των 81
Μονάδων Παιδικής Προστασίας προέβη σε καταχώρηση στοιχείων).
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Εξάλλου,  υποχρέωση τήρησης Ειδικού Μητρώου Ανηλίκων υπέχουν,  σύμφωνα με
τον ν.4538/2018, και οι κοινωνικές υπηρεσίες των δημόσιων νοσοκομείων και των
δημόσιων μαιευτηρίων, οι οποίες υποχρεούνται να εγγράφουν μέσα σε 48 ώρες από
την άφιξη τους όλους τους ανήλικους που δεν  συνοδεύονται  από τον κηδεμόνα
τους ή παραπέμπονται σε αυτά από την αρμόδια εισαγγελική αρχή. Έτσι, επιδίωξη
του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων είναι η εγγραφή στο Εθνικό
Μητρώο Ανηλίκων  όλων των  παιδιών,  είτε  φιλοξενούνται  σε  Μονάδες  Παιδικής
Προστασίας, είτε βρίσκονται στα νοσοκομεία.

Στο ειδικότερο αυτό πλαίσιο, έχει εντοπιστεί η ανάγκη άμεσης διερεύνησης της
δυνατότητας αναδοχής και, σε περίπτωση που αυτή δεν είναι εφικτή, η τοποθέτηση
του ανήλικου σε Μονάδα Παιδικής Προστασίας, προσαρμοσμένη στις ανάγκες του.
Είναι πεποίθηση μας ότι η ανωτέρω διαδικασία πρέπει  και μπορεί  να επισπευθεί
μέσω  του  καθορισμού  ενός  φορέα  συντονισμού  καθώς  και  μέσω  της
προσαρμοσμένης χρήσης του Πληροφοριακού Συστήματος Αναδοχής και Υιοθεσίας.
Προς το σκοπό αυτό, έχει ήδη δημιουργηθεί ομάδα εργασίας με εκπροσώπηση του
Υπουργείου  Εργασίας  και  Κοινωνικών  Υποθέσεων  και  του  Εθνικού  Κέντρου
Κοινωνικής  Αλληλεγγύης,  με  στόχο  την  εισήγηση  του  βέλτιστου  πλαισίου
συντονισμού  και  διαδικασίας.  Παράλληλα,  προς  τον  ίδιο  σκοπό  της  εφαρμογής
μέτρων για τη βελτίωση του συστήματος παραπομπών και αποκατάστασης των
παιδιών,  το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων προγραμματίζει  στο
προσεχές διάστημα να δώσει στις εισαγγελικές αρχές πρόσβαση στο πληροφοριακό
Σύστημα Αναδοχής και Υιοθεσίας, στο οποίο τηρείται το Εθνικό Μητρώο Ανηλίκων,
και  βρίσκεται  σε  διαβούλευση με  όλους  τους  εμπλεκόμενους  φορείς  (Υπουργείο
Δικαιοσύνης, Υπουργείο Υγείας και Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης).
 

                                                Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                       ΔΟΜΝΑ-ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ 
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